5



▶义乌市疾控中心微生物检验科: 与病毒"近身搏斗"



□ 全媒体记者 王 月 通 讯 员 王薇舒 文/摄

凌晨1点多,义乌市疾控中心 大楼依然灯火通明,从疫情暴发的 第一时间开始,连续20多天,义乌 市疾控中心微生物检验科的成员们 日夜奋战在一线,守护着义乌人民 群众的健康。

24小时工作的"侦察兵"

确诊新冠肺炎,检测病毒样本 是关键一步。疫情发生以来,市疾控 中心微生物检验科——这个由11 名"战士"组成的战斗堡垒,就开始 昼夜不停地运转。每有一份待检标 本送达,他们就立即投入紧张的工 作中,进行病毒核酸检测。

作为离"病毒"最近的人,检验 员在工作中的防护等级要求很高, 密封的防护服、密不透气的 N95口 罩、笨重的防护面罩,一样都不能 少,在这样全副武装下,哪怕是和 亲人面对面也无法分辨谁是谁。 "由于无法拍照,所以我们的工作 都不被人了解,实际上,疫情发生 以来,我们团队一直不分白天和夜 晚,全天24小时值班。"检验科成员 方晔说。

检测工作在PCR负压实验室

内进行,每天需要常规"上机"检 测3次,检验员每进去一次要连续 工作4至5个小时,检验员一天中 的大半时间都在与各种检测仪 器、试剂和样本待在一起。检验员 宗素进说:"我们整个实验室是一 个很密闭的实验室,里面非常闷, 戴着 N95 口罩会更加闷,呼吸都 比较困难,每次出来全身都是 汗。"但是,苛刻的环境没有吓退 任何一个人,他们不惧艰险,总是 第一时间出具确认或排除的检测 报告,实时监控疫情,让病毒无处

实验室里的"战士"

因为标本有可能是病毒含量极 高的污染源,检测工作必须在特定 的实验室进行。每份标本需要连续 工作4至5个小时才能出结果。这期 间,检验人员一刻也不能放松,因为 既要保证结果的准确性,还要确保 自己负重工作时不能虚脱。因此,工 作人员不分昼夜连轴转成了家常便 饭,这对他们的身体和意志力是一 个很大的考验。"我们现在穿这一套 防护服,穿戴过程就要15分钟。实 验过程大概是4至5个小时,期间我 们不能喝水、上厕所。每一个实验过 程下来,人会有点虚脱。"微生物检 验科副科长陈波说,"但是我们依旧 可以坚持,只要能争分夺秒地完成 检验,一切付出都是值得的。"

在微生物检验科办公室的角落 里,放着一张简易的钢丝床。疫情 发生以来,检验人员不分昼夜加班 加点,谁累了就在这张床上躺一会 儿。很多时候,检测的采样样本很晚 才到,有时是凌晨,但检验科接到样 本后,没有人说一句怨言,而是立即 投入工作,确保收到患者样本后及 时检测。

在父母眼里他们是"不懂事"的 孩子,但在疫情面前,他们是坚强勇 敢的战士。"凌晨1点多,送来了一 份应急样本,等做完实验出来,正好 天空大亮了。"熬了一夜的微生物检 验科"90后"小姑娘朱婧眼睛充满 血丝,边说边和同事方晔一起穿起 防护服,"现在又要开始上午的常规

据了解,义乌市疾控中心微生 物检验科11名工作人员,平均年 龄在36岁左右,这个"80后"占绝 对多数的年轻团队,曾经在抗击甲 流、防控登革热、应对H7N9禽流 感等工作中屡建功勋。目前他们已 完成90余批次近1600人次的病毒 核酸检测工作,为抗击疫情做出了 重要贡献。

殊群体出行的"摆渡人"



□ 全媒体记者 卢丽珍 文/摄

一场突如其来的新冠肺炎疫情 出现在我们面前。在这场没有硝烟 的阻击战中,我们同时间赛跑,与病 魔较量。在我们身边,就有这样一些 "摆渡人",他们冲在"战'疫'最前 线",贡献自己的力量。

"从1月28日开始,我就萌生了 当志愿者接送一些特殊群体的想 法。"来自恒风交运出租公司的驾驶 员楼贤盼说。他得知1月30日开始 暂停巡游出租车、网络出租车营运, 届时市交通运输局组建出租车"爱 心车队",随即他报名加入了。

"下午开车出去,一直跑到晚上 10点多才结束,接送的是一些老弱 病残孕人或是为疫情防控服务的 '特殊人',一共10余趟。"

楼贤盼在做好车辆及个人卫生、 消毒、防疫的同时,安全、快速地完成 各项临时指令运输任务,尽己所能做 抗疫一线人员的坚强后盾。

郭民启是义乌之江出租车公司 的一名普通驾驶员,今年他没有回 老家过年,一听说"爱心车队"的消 息,他马上报名参加志愿者队伍。

将时间翻回到2月4日中午11 点40分,郭民启接到指挥中心的指 令,需要到中心医院接送一名刚出 院的老人回上溪。接到指令的时候, 郭民启刚拿起盒饭,一想到老人家 是在寒风中等待自己,他立即放下 盒饭赶往医院,12点25分,安全地 将老人送到目的地。

当日15点30分,他又接到指挥 中心求助电话,需要从中医院将一 名80多岁的病重老人和家属送往 火车站。刚刚将车辆消毒好的郭民 启,又接下这次任务……这一趟值 守,郭民启驾驶着自己的"爱心车" 一直跑到次日上午8点30分,才结 束一天一夜的工作。问及一天的感 受,他骄傲地说:"一天共跑了10单 左右,多数是将医生、病人从医院接 回乡下。虽然连续值勤24小时很 累,但是看到乘客们为我们点的 '赞',想到自己也能为疫情防控出 一分力,辛苦点也都是值得的!"

万方交通有限公司出租车驾驶

员吴斌,同样是在第一时间应征上岗 的。2月4日10点左右,天下着不小 的雨,吴斌接到指挥中心的电话,有 一乘客需要一辆出租车前往北苑菜 市场。当他到达接客点后,担心乘客 被雨淋着,主动下车为乘客开好后 车门,同时根据"九个一律"规范,做 好核实乘客身份等一系列工作,安 全顺利地把乘客送到目的地。

在百辆出租车组成的"爱心车 队"中,像以上这些驾驶员的人还有 很多很多。

据了解,自1月31日"爱心车队" 正式上线以来,百辆出租车充分发挥 着为老弱病残孕人服务的"暖心人"、 为疫情防控服务的"特殊人"、为周边 县市过境转途群众服务的"摆渡人"作 用。在服务过程中,"爱心车队"甘于奉 献,部分驾驶员连续7天7夜没有回 家,睡车里,吃泡面,勇当防疫阻击战 中的"逆行者"。

目前,"爱心车队"圆满完成了 防疫阶段性任务,将防疫运输保障 的"接力棒"交到正常营运的出租车 手中。

江东街道鸡鸣山社区哈米: "国际老娘舅"助力战"疫"

□ 全媒体记者 左翠玉/文 通 讯 员 何锦程/摄

江东街道鸡鸣山社区是中外居 民之家,被誉为"联合国社区",居住 在这里的外国友人超过1200人。疫 情暴发后,仍有不少外国住户留在 这里,因为语言不同,社区的宣传工 作推进遇到了语言障碍问题。

"许多外籍居民得知情况后,年 初一就纷纷微信联系我,自愿要求 参加战斗,帮助社区开展工作。"鸡 鸣山社区党委书记何文君介绍,来 自伊朗的哈米就是其中一位。他是 社区的"国际老娘舅",会说英语、法 语、波斯语等6种语言,对所有外国 住户来说是一张老面孔了。

"你是住在哪里的?测下体温, 这边再登记一下,谢谢你的配合。 在担任志愿者期间,每天从下午4 点到晚上12点,哈米需要在岗位坚 守8个小时。他非常严肃用心,在卡 口不断提醒进出的居民,要戴口罩、 勤洗手、少外出、不聚集等。

夜深了,进社区的车越来越少, 气温也越来越低。这时,志愿者们 会站着聊聊天。有的人跑回车里, 拿来在家里泡好的茶,一杯一杯 送到同伴手中;哈米也默默地跑



回社区服务中心,抱来方便面;路 边小卖部的阿姨一次次送来热开 水。所有人都心照不宣地温暖着 小区门口的寒夜。

"每年春节都要去北京,但是 今年突发疫情,我选择留在义乌, 在社区当志愿者帮助大家。"哈米 说,"我爱人也说,能不能安排她 也来帮忙,因为孩子一个人在家 里需要照顾,最后决定还是我一 个人出来。"2003年开始,哈米就 带着家人在义乌做生意,这里就 是他的家。最近一些已经回国的 朋友都很关心义乌的情况,哈米 总是回复他们,不用担心,一切都

会好起来的。 他的热情、友善和责任感也带 动了身边的人,40余名外籍友人 在他的积极发动下加入志愿者队 伍,他们为义乌的抗疫增添了一抹 亮色。"我会一直坚持做志愿者,直 到整个疫情过去。"哈米说。

后宅街道吴文宝:

尽力做好一名党员该做的事

□ 全媒体记者 何欣 文/摄

"我身体条件好,我要参加。"后 宅街道吴宅村党员群里,58周岁的 吴文宝得知吴宅村突击队要招人, 第一个报名要求参加。不少年轻党 员目睹了老党员吴文宝的工作热 情,也不甘示弱,纷纷报名参加疫情 期间的义务劳动。

作为吴宅村的连村干部,网格 长刘朝霞对吴文宝的行动既担忧又 感动。原本55周岁以上党员不需要 参与疫情期间的义务劳动,但是吴 文宝坚持申请参加。当他得知后宅 街道北站社区隔离人员较多、防疫 任务较重时,又向刘朝霞申请加入 支援兄弟社区的队伍。

吴文宝大年初三提出的申请, 经过领导慎重考虑后,同意他于大 年初七开始劳动。义务劳动第一天, 在一户居家隔离人员的家门口,他 从早上8点到下午4点,整整站了8 个小时的岗。给他送中饭的同事被 他的精神感动,拍下照片上传到党 员群,鼓舞了一大批年轻党员,大家 纷纷为他点赞。

有村民问他:"老吴,你一大把 年纪了,干嘛这么拼?"吴文宝不好 意思地笑笑说:"我只是做一个党员



应该做的事情,这些微不足道的贡 献,跟那些医务人员比起来不算什 么。"据了解,他的妻子儿女都支持 他的行动。

在吴文宝的党员联系户里,有 一位40多岁的村民,年初十独自从 云南旅游回来。虽然不是从疫区回 来,吴文宝考虑到旅行途中潜在的 风险,动员这位村民进行居家隔离。 村民一开始很不解,经过吴文宝多 次上门动员,以及电话、微信联系, 自己掏腰包给他购买方便面、牛奶 等零食,这位村民深受感动,自愿开

在工作中,吴文宝和善、真诚的 态度让被隔离人员感到十分暖心, 都主动配合工作。他说:"工作期 间,街道领导对我很关心,经常询 问我身体怎么样。"这让他精神上 倍受鼓舞。无论是在道路卡点站 岗,还是在社区或村里巡查,吴文 宝都积极参与,从不喊苦喊累。刘 朝霞说:"虽然没有什么惊天动地、 可歌可泣的事迹,但他用一言一 行、一点一滴的行动,实践了一名 老党员的奉献精神。"

恒风集团驾驶员张金娟: -个乘客安全送达

□ 全媒体记者 王佳丽 文/摄

"请乘客们上车后保持距离,车 上都消过毒,请放心乘坐。"这几 日,恒风公交营运一公司驾驶员 张金娟依然坚守在防疫一线,为 火车站内从外地返义的乘客提供 运输保障服务。从大年初三至今, 张金娟的默默付出,让许多返义 人员感受到温暖。

张金娟是恒风公交营运一公 司355路精品线的一名普通驾驶 员,在恒风公交驾驶员岗位上工作 了8年。疫情出现期间,恒风集团第 一时间组建恒风党群志愿者防疫突 击队,其中,较为重要的一支分队就 是应急输送车队,专门在义乌火车 站、机场将重点地区返义的旅客送 至义乌各镇街集中观察点。得知这 一消息后,张金娟作为一名"恒风 人",更想为义乌疫情防控尽一份自 己的微薄之力。

"疫情以来,根据领导要求,部 分公交车暂时停运,我们就更有时 间和精力投入到防疫工作中。"张金 娟表示。一开始,她还有些犹豫,害 怕家里的老人没有人照顾。让她没 想到的是,回家后与老人商量这件 事时,家里80多岁的公公婆婆都表 示:"病毒虽然可怕,但公司离不开 你,乘客离不开你,你做为一名志愿



者这个时候就要为社会尽一份力 量,我们都支持你去!"家里老人的 强烈支持,更加坚定了张金娟"我先 上"的决心。

清楚自己要接送的是从重点地 区来的人员,张金娟每天都认真对 车辆进行消毒。平时,她就经常去后 宅卫生院做志愿者,也从中学到了 一些卫生防护知识,了解自身防护

的重要性,防疫期间,张金娟就把这 些经验分享给同事们,指导大家做 好自我防护,也为这支突击队伍拉 起了安全"防疫网"。

平凡之处见精神。在疫情防控 特殊时期,张金娟的愿望就是将每 一位乘客安全送达终点站,无论乘 客是来自湖北、台州,还是温州,她 的这份用心,让乘客倍感温暖。